

ХІ областной краеведческий конкурс  
туристско-краеведческого движения учащихся России  
«Отечество».

Исследовательская работа.  
Тема: «Дети войны и их сегодняшние судьбы.»

Беляевой Елены  
ученицы 8 класса  
Головинской средней  
общеобразовательной школы  
Угличского МО

Научный руководитель:  
Жолудева Любовь Аркадьевна  
учитель истории  
Головинской средней  
общеобразовательной школы  
д.Головино  
Угличского района  
152640

г. Ярославль  
2004 год

План работы.

1. Введение.

1.1 Обоснование проблемы исследования.

1-2 Цель.

1-3 Задачи.

1-4 Методы работы.

1-5 Практическое применение.

2. Основная часть.

2-1 Согас Адам Матвеевич – жизнь в лагере беженцев.

2-2 Обретение новой малой Родины.

2-3 Вклад Согаса А.М. в экономику нашего района.

2-4 Лобова Клавдия Абрамовна – трудные годы войны.

2-5 Вклад простой колхозницы в развитие сельского хозяйства.

2-6 «Ах, война, что ты сделала, подлая!»

3. Заключение и выводы.

I. Прошло 58 лет с тех пор, как закончилась война. Миллионы людей погибли, многие остались инвалидами, защищая свою Родину. Зрелые люди со сложившейся судьбой участвовали в этой бойне, так как за их спинами были их семьи и дети. Даже для взрослого человека война – тяжёлое испытание на прочность. Как же воспринимали войну те, кому в 1941 году было 14, 15, 16 лет? Как отразилась она на их судьбах? Кто более пострадал от войны: мужчина или женщина? В чём это выразилось? Вот такую проблему я и поставила перед своим исследованием. Для ответа на этот вопрос я беседовала с Согасом Адамом Матвеевичем и Лобовой Клавдией Абрамовной, жителями деревни Головино. Ведь именно судьбы простых русских людей дают чётко проследить историю целого периода жизни страны. Их судьбы – это типичный образец жизни всего народа, и порой неважно, где жили эти люди, в Угличском районе или каком-либо другом.

Запись воспоминаний – это основной метод работы, который я использовала. Кроме того я знакомилась со статьёй в журнале «Пожарное дело», делала свои выводы по данной проблеме. Я могу использовать эти материалы на уроках истории, крупницы воспоминаний того периода могут мне понадобиться и во внеклассной работе.

II. Согас Адам Матвеевич родился в Красном селе, 22 декабря 1927 года, недалеко от Ленинграда. До Петра I эта территория принадлежала Финляндии, вот почему фамилии людей, живших там, были не русского, а финского происхождения. Пред войной семья Согасов жила в единоличном хозяйстве. Адам Матвеевич вспоминает: «Отец очень был рад, что дали землю. Давали бесплатный лес, чтобы люди могли начать строительство.» Семья жила в достатке. Отец и мать были людьми трудолюбивыми. В семье было трое детей. Все они трудились, как могли. Но, к сожалению, этот период жизни очень быстро закончился, на смену пришёл колхоз, куда взяли всю живность, оставив всего одну корову. Адам Матвеевич вспоминает, что другая их корова целое лето ходила к ним домой, а мать со слезами на глазах отгоняла её от двора. К началу войны Адам Матвеевич закончил 5 классов, планировал продолжить обучение, но началась война. В селе не было ни радио, ни электричества, зато большинство мужчин работали в Ленинграде на заводах, - вот они то и принесли эту новость в село. Адам Матвеевич говорит, что всё местное население знало, уверено было, что война вот-вот начнётся. Фронт приближался быстро. Через 70 суток со стороны Эстонии появились фашистские войска. Перед ними шли лавиной беженцы. В начале сентября 1941 года было захвачено и Красное село. В школе была расположена немецкая комендатура, которая занималась тем, что быстро стала формировать эшелоны с беженцами и отправлять их в лагеря для перемещённых лиц в Эстонию.

К этому времени умирает отец Адама Матвеевича, и он вместе с матерью, сестрой и братом, покинув насиженные места, отбыли, бросив всё, в Эстонию. Лагерь был расположен в небольшом посёлке с большим количеством недостроенных домов. Там то и поселили беженцев. Кормили очень скудно, но имелась возможность приработать у местных жителей. Этим и воспользовались Адам Матвеевич с братом. Работа была тяжёлая: неокрепшие подростки корчевали лес, убирали камни, за что получали немного еды и кое-что из одежды. Жизнь была беспросветная. Один день был похож на другой. Единственное, чем выделялись лагеря беженцев, это тем, что в них присутствовали врачи из международных организаций, которые очень ревностно следили за тем, чтобы не было никаких инфекций. Каждую неделю нужно было вымыться в бане, дезинфицироваться. До 1944 года прожил Адам Матвеевич в этом лагере. На работе получил травму ноги, возникли проблемы со зрением.

Наконец, после освобождения, он прибыл в Углич, было ему тогда 17 лет. Приехали «покупатели» - председатели колхозов. Семья Адама Матвеевича оказалась в селе Прилуки, в колхозе «Путь Ленина», где председателем был Лихоманов Сергей Григорьевич. Дали им небольшой домик, и стал Адам Матвеевич работать рядовым колхозником. Надо сказать, что Адам Матвеевич человек незаурядный и очень способный, но продолжить образование он не смог, так как надо было кормить семью.

Но его пытливый ум нашёл выход. Он стал ходить в город и слушать, как сдают экзамены те, кто учился на электриков, а потом и сам сдал квалификационный экзамен и стал работать колхозным электриком. Все послевоенные годы он работал на лесозаготовках бригадиром, в армии не служил, повреждённая нога давала о себе знать. В 24 года женился, пошли дети, но пришла и новая беда. Работать электриком не смог, потерял зрение, ушёл на 2 года на инвалидность. А после получения инвалидности проработал ещё 22 года колхозным пожарником. Именно на этой должности он реализовал себя, как профессионал. Адам Матвеевич награждён медалями «За доблестный труд», «За отвагу на пожаре». В центральном журнале «Пожарное дело» целая статья посвящена деятельности Адама Матвеевича. Очень высокую оценку дают его работе начальник Управления пожарной охраны УВД Ярославского облисполкома В.Ермаков.

«Если бы все так вели дело, как он, беды бы не знали».  
«Из четырёх десятков таких же, как он, по должности людей вряд ли на кого ещё можно так безоглядно положиться, как на Согаса Адама Матвеевича» - вторит ему С.Борисов, начальник отделения госнадзора Угличского района. Сейчас Адам Матвеевич живёт один, но рядом дочь, сын, внуки, которые заботятся о нём. Имеет он и более менее приличную по нашим меркам пенсию.

Несколько иная история у Лобовой Клавдии Абрамовны.

Родилась Клавдия Абрамовна в д. Шилово Даниловского района 26 мая 1926 года. Всю свою трудовую жизнь прожила в сельской местности. Семья была крестьянская. Отец и мать перед войной трудились в единоличном хозяйстве, всего было в достатке. Трудлюбие давало свои результаты. Началось колхозное строительство, все вступили в колхоз, а уж там и война не за горами. Перед войной Клавдия закончила 5 классов. Когда началась война, ей было 15 лет. Сразу же пошла работать в колхоз. Мужчины на войне, а в деревне одни женщины, дети да старики, заготавливали лес вручную, пахали, боронили молодые девчонки, почти дети. Работали бесплатно, если не считать платой 300 граммов хлеба на трудодень. В год это выходило всего 120 кг хлеба. Так и жили впроголодь. В 1943 году пришла повестка на колхоз: отправить людей на торфоразработки, послали её. Три года проработала она на Купанском торфопредприятии около горда Переславля. Труд был тяжёлый, нужно было успевать за транспортёром грузить торф. Если норму не выполняли, урезали норму питания. За работу платили деньги, на них нужно было питаться и покупать «мануфактуру». В месяц положено на человека 3 метра ситца. Кормили даже за деньги очень скудно: картофель, пустые щи. А купить что-либо ещё было негде. Молодые девчонки убегали, их ловили, сажали в тюрьму. Клавдия Абрамовна рассказывает: «Когда закончилась война с Германией, нам увеличили норму хлеба на 100 граммов, но после начала войны с Японией, всё отменили». Медицинской помощи не было, в бараках было холодно. Часто болели. Такая ситуация не могла не сказаться на здоровье.

После войны опять каторжный труд в деревне. Днём на поле, ночью сторожила свинарник, без выходных и праздников. И работали так все. Её неприметный обычный труд длился годы и годы. На пенсию ушла из колхоза. Пенсия очень маленькая, потому что заработки в колхозе всегда были низкие, да и годы работы на торфопредприятии не вошли в стаж. За свой труд Клавдия Абрамовна награждена медалью «За доблестный труд в годы войны», она ветеран труда и пользуется, хотя и малыми, но льготами.

III. Итак, получается, что люди, которые в годы войны были детьми, потеряли очень многое.

Во-первых, они не получили должного образования, во-вторых, потеряли своё здоровье в молодые годы (оба инвалиды), да и их юные годы прошли без тех радостей, которые обычно бывают характерны для юного возраста.

Если Адам Матвеевич смог реализовать себя как мужчина (он муж и отец) и как профессионал – его заслуги в пожарном деле значимы, да и пенсию смог заработать неплохую, то Клавдия Абрамовна не смогла реализовать свои возможности как женщина, жена, и даже как мать не смогла,

поскольку была насквозь простужена, да и нищенская пенсия не может дать ей возможности жить одной в её годы.

Вот и получается, что женщина от всех катаклизмов страдает больше, чем мужчина, судьба её несчастнее. А виновником такого положения вещей очень часто является само государство.

Источники.

1. Устные воспоминания Согаса Адама Матвеевича, пенсионера, жителя д. Головино.

2. Устные воспоминания Лобовой Клавдии Абрамовны, пенсионерки, жительницы д. Головино.

3. Лата А. Если бы все тек вели дело: Рассказ // Пожарное дело. Журнал – 1986 - №12 с. 16-17.